

# SŁOWO

WILNO Piątek 7 kwietnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259, W sprzedazy detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa uiszczona ryczałem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrový jednosłpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych, oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

B. RANOWICZ — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk.  
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.  
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
 HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”  
 KLECK — Sklep „Jedność”.  
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
 LUNINIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”  
 MIORY — Ejdelman  
 NIEŚWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.  
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michałskiego.  
 N.ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowkin.  
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.  
 POBBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz  
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarzik  
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej  
 STOLPCE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz  
 SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.  
 SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.  
 ST. ŚWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 1.  
 WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy  
 WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

# Ars longa est Dookoła paktu czterech mocarstw TELEGRAMY

POGRZEB SP. BISKUPA NOWAKA.

PRZEMYSŁ. PAT. Pogrzeb ks. biskupa Anatola Nowaka odbędzie się w sobotę przed południem. Zwłoki będą złożone w podziemiach katedry przemyskiej. Na uroczystości pogrzebowe zapowiedzieli swój przyjazd liczni biskupi z całej Polski.

ROZPORZĄDZENIE W SPRAWIE WY-NAGRODZENIA ADWOKATÓW.

WARSZAWA. PAT. W Dzienniku Ustaw Nr. 24 z dnia 6 kwietnia 1933 r. ukazało się rozporządzenie ministra sprawiedliwości z dn. 1 kwietnia 1933 r. w sprawie wynagrodzenia adwokatów za wykonywanie czynności zawodowych, wydane na podstawie prawa o ustroju adwokatury. W związku z tem traci moc poprzednie rozporządzenie ministra sprawiedliwości z tym przedmiotem.

TŁOZYŃSKI PRZED MIKROFONEM.

Tłoczyński Ignacy, wiceminister Polski w tenisie stanął w sobotę 8 kwietnia przed mikrofonem Polskiego Radja i udzielił wywiadu red. Włodarczykowi na temat ostatnich występów i zwycięstw naszych tenisistów na Riviera.

REIS „POLONIJI”.

GDYNIA. PAT. Dyrekcja linii Gdynia — Ameryka w Gdyni otrzymała od kpt. Staniewicza komendanta statku transatlantyckiego „Polonia”, który plynie z wysłaniem turystycznym na morze Śródziemne, radiotelegram z meldunkiem, że podróż odbywa się normalnie i wszyscy pasażerowie czują się dobrze.

NORMAN DAVIS JEDZIE DO BERLINA.

LONDYN. PAT. Departament stanu potwierdza wiadomość, że specjalny delegat amerykański w Europie Norman Davis, który chwilowo bawi w Paryżu, w piątek po południu odjedzie do Berlina, — gdzie przeprowadzi z niemieckim ministrem spraw zagranicznych rozmowę wlotową i współpracę Niemiec w konferencji międzynarodowej i ekonomicznej.

STRAJK NA UNIWERSYTECIE PARYSKIM.

PARYŻ. PAT. W wykonaniu zarządzenia ogólnego związku studenckiego — część studentów uniwersytetu paryskiego przystąpiła dziś do strajku. Ruch ten nie objął wydziału prawa i humanistycznego. Na wydziałach medycznym, i filozoficznym większość młodzieży nie przystąpiła do strajku. Na bulwarze St. Michel odbył się manifestacja studencka, które policja zlikwidowała.

MINISTER SKARBU FRANCJI ŻĄDA REDUKCJI WYDATKÓW.

PARYŻ. PAT. Komisja finansowa Izby zakonczyła prace nad ustawą finansową dążącą do częściowego chłodzącego zrehabilitowania budżetu na rok 1933. Minister budżetu Lamoureux zwrócił się z żądaniem zmniejszenia wydatków o 1.700 milionów franków oraz zapowiedział że o ile cały szereg pieniężnych wniosków rządowych, mających na celu zrównoważenie budżetu nie zostanie przez parlament uwzględniony, będzie zmuszony w czasie dyskusji budżetowej na plenum Izby postawić kwestię zaufania.

IGRZYSKA OLIMPIJSKIE 1944 ROKU W PRADZE CZESKIEJ.

PRAGA. PAT. Czeski komitet olimpijski postanowił, w porozumieniu z centralą Sokoła czeskiego, zgłosić na ręce międzynarodowego komitetu olimpijskiego wniosek i powierzenie czeskiemu komitetowi olimpijskiemu organizacji igrzysk olimpijskich w roku 1944. Igrzyska te odbyłyby się w Pradze.

Zniesienie prohibicji w 20 stanach Ameryki

NOWY YORK. PAT. — Zniesienie prohibicji ma nastąpić w następujących stanach: Waszyngton, Oregon, Nevada, Kalifornia, Arizona, Montana, Wisconsin, Illinois, Missouri, Indiana, Kentucky, N. York, Pensylwania, New Jersey, okręg Kolumbia, Delaware i Maryland (te dwa ostatnie częściowo), Wirginia Zachodnia — po dniu 9 maja, Wyoming po dniu 18 maja i Dacota północna po dniu 1 lipca. Dookoła paktu czterech mocarstw

Sprawa wydania Matuszki

WIEN. PAT. — Na żądanie Węgier co do wydania Sylwestra Matuszki, sprawy zakładu kolejowego pod Bia Torbą, rząd austriacki odpowiedział, że gotów jest wydać Matuszkę władzom węgierskim, ale tylko na 6 tygodni, gdyż po tym terminie Matuszka musiałby powrócić do Austrii, gdzie ma odsieść 5-letnią karę więzienia.

Obecnie dzienniki podają, że rząd węgierski nie zgadza się na tę propozycję, ponieważ jego zdaniem nie wypada, by własne państwo miało wydawać zbrodniarza w ręce państwa obcego. Rząd węgierski żąda tedy wydania Matuszki dopiero po zupełnym odcierpieniu przez kary w Austrii, a więc dopiero w roku 1937

## Mętne wyjaśnienia premiera Daladier

PARYŻ. PAT. — Premier Daladier na wczorajszym posiedzeniu Izby Deputowanych podczas dyskusji nad budżetem MSZ wygłosił dłuższe przemówienie, w którym między innymi omówił stanowisko Francji w sprawie paktu 4 mocarstw.

Premier omówił stosunek do Ligi Narodów, której Francja nigdy nie myśli opuścić. Podkreślając kurtuazyjny stosunek rządu włoskiego do rządu francuskiego, premier cytując poglądy Mussoliniego, że poprawa gospodarcza świata może nastąpić tylko wtenczas, jeżeli zostaną usunięte chmury z horyzontu dyplomatycznego.

Niema mowy o stwarzaniu nowych sojuszków, któreby decydowały o zmianie granic. Próba taka rozbiłaby się o ideologiczną francuską równość narodów. Uprawiania zainteresowanych państw nie mogą być zmieniane bez ich poprzedniej zgody i bez odwołania się do Ligi N.

Nowy projekt musi być logicznym przedłużeniem wielkich konstrukcji pacyfistycznych, mianowicie paktu Ligi Narodów, paktu Brianda i Kelloga i paktu lozarnskiego. Celem projektu współpracy państw może być tylko utrzymanie pokoju z zachowaniem praw wszystkich. Premier rozwił dalej znaczenie i rolę art. 19 paktu Ligi Narodów, który Francja uważa należycie. Artykuł ten tworzy podstawę dla procedury pokojowej. Słowo „rewizja” nie może zawierać w sobie i ukrywać wiele pożydliwości i nienawiści, zwłaszcza w obecnym momencie przebudzenia się niektórych nacjonalizmów.

Premier podkreślił z naciskiem, że za dno zobowiązania nie będą przez rząd francuski zaciągnięte, zanim parlament francuski nie wypowie się. Premier stwierdził na zakończenie, że Francja dąży do współpracy nad utrzymaniem pokoju pod opieką wszystkich narodów. Niema pracy bardziej szlachetnej, aniżeli praca nad za pewnieniem zaufania i bezpieczeństwa. Francja nie odczuwa ani nienawiści, ani obawy i jest przekonana, że współpraca międzynarodowa może oprzeć się tylko na sprawiedliwości. Mowę Daladier oklaskiwano bardzo żywo.

## Niemcy w przededniu porzucenia parytetu złota

LONDYN. PAT. — Odmowa Banku Rzeszy udzielenia dodatkowych gwarancji na pożyczone 14 milionów funtów Bankowi Rzeszy w czasie kryzysu finansowego w czerwcu 1931 roku przez Bank Angielski, Bank Francuski, Federal Reserve Bank w Nowym Yorku i Bank Wypłat Międzynarodowych oraz jednocześnie oświadczenie, że Bank Rzeszy zwróci pożyczkę w całości w złocie, jest powodem alarmu w kółkach finansowych Londynu.

Pożyczka ta przyznana była dla zachowania rezerwy złota Banku Rzeszy na poziomie, umożliwiającym zatrzymanie parytetu złota, a przez to spłaceniu zobowiązań, wynikających z planu Dawesa i Younga. Nieoczekiwana decyzja zwrótu pożyczki z 1931 roku w złocie pozabwił Bank Rzeszy należny rezerwy złota, a oblig banknotów pokryty będzie w 5 proc.

W konsekwencji Niemcy — jak twierdzi Daily Herald — zapewne porzucą parytet złoty i przeprowadzą redukcję swych zobowiązań, wynikających z planu Dawesa i Younga.

„Daily Herald” oświadcza dalej, że prywatni posiadacze pożyczki Dawesa i Younga są zagrożeni. Chodzi o prywatne inwestycje, wartości 107 milionów funtów. Posunięcie nie-

mieckie zagraża równowadze finansowej — oświadcza „Daily Herald”.

LONDYN. PAT. — Jako skutek wiadomości o rzekomej inflacji w Niemczech — w City londyńskim wyzywano się dzisiaj gwałtownie niemieckich pożyczek Dawesa i Younga. 7-procentowa pożyczka Dawesa spadła na gieł. o 8 i pół punkta do 75. 5-procentowa Younga spadła o 5 punktów do 60. Jest to najniższy kurs tych pożyczek w roku 1932. Najwyższy kurs wynosił w tym roku 100 za pożyczkę Dawesa i 92 za pożyczkę Younga.

## Sytuacja polityczna w Gdańsku

SENAT NIE ZGŁOSIŁ DYMISJI.

SEJM ZWOŁANY NA 13 BM.

GDANSK. PAT. — Senat postanowił nie zgłaszać dymisji i pozostawać w władzy aż do czasu odbycia się senackich wyborów. Z drugiej strony według pogłoszek, notowanych przez prasę, istnieje na zamiar pozostawienia nadal w mocy powszechnego zakazu odbywania zebrań publicznych.

W dniu wczorajszym sejm lotewski dokonał wyboru nowego prezidenta republiki lotewskiej. W głosowaniu uczestniczyło 96 posłów. Już w pierwszym głosowaniu kandydat związku chłopskiego, obecny prezydent Albert Kwiesis otrzymał 52 głosy i tem samem wybrany został ponownie na trzynątią kadencję. Na zdjęciu naszym widzimy prezidenta Kwiesisa.

ODEZWA HITLEROWCÓW.

GDANSK. PAT. — W dniu wczorajszym hitlerowska ogłosiła odezwę, w której stwierdza ją fakt rozbitcia koalicji senackiej i w związku z przewidzianymi na dzień 28 maja wyborami wzywa do walki o władzę na drodze legalnej i konstytucyjnej. Naszym hasłem wyborczym jest — kończy odezwa — „Precz z reakcją! Gdańsk powinien się stać narodem - socjalistycznym”.

AKCJA ANTYSEMICKA W GDANSKU.

GDANSK. PAT. — Antysemicka akcja hitlerowska przejawiała się w ostrej formie podczas ostatniego targu w miejscowości Nytucho. Rozrzucono tam ulotki hitlerowskie, wzywające do bojkotu żydów, zaś grupę unudrowanych hitlerowców krążyła dookoła straganów, wzywając do zaprzestania kupowania towarów u żydów. Hitlerowcy usiłowali przytem wyrwać stragany kupów - żydów.

SOWIETY ANULUJĄ OBSTALUNKI W NIEMCZECH.

BERLIN. PAT. — Prasę hungenbergowska donosi o licznych i bezwzględnych anulowaniach obstalunków, poczynionych przez sowieckie organizacje handlowe w Niemczech. Jako motyw podawany jest fakt, że umowy te nie zostały przez odmne firmy potwierdzone bez zastrzeżeń.

Równocześnie prasa donosi o nawiązaniu w Warszawie rokowań z sowieckim przedstawicielstwem handlowym o dostawę 30 tysięcy tonn wyrobów włókienniczych dla przemysłu górnośląskiego.

Umarł Tomkowicz... Stanisław Tomkowicz... Przed dwoma tygodniami, w jasny wiosenny dzień odbył się jego pogrzeb w Krakowie... Uroczystą mszę św. odprawiono przed ołtarzem — arcydziełem Stwosza, w kościele Marjackim, — później kondukt pogrzebowy wyruszył w kierunku cmentarza rakawickiego. Na półtora kilometra rozciągał się ten pochód...

Za trumną niestrudzonego, cichego pracownika szedł cały Kraków.

Otwierała pochód rzesza dzieci i ubogich, pozostających pod opieką instytucji humanitarnych, w których Zmarły działał ofiarnie, oraz delegacje z chorągwiami. Następnie kroczyli długie szpalery duchowieństwa zakonnego i świeckiego, członkowie kapituły katedralnej, oraz prowadzący kondukt ks. prepozyt Masny w licznej asyście. Za karawanem postępowała rodzina Zmarłego państwa Borowskiego z dziećmi i najbliższe grono przyjaciół, następnie reprezentacja p. ministra oświaty konserwator generalny dr. Jerzy Remer, p. wojewoda Kwaśniewski z zastępem przedstawicieli władz, bardzo liczni członkowie zaprzyjaźnionych ze Zmarłym najwybitniejszych rodów polskich, prezydium miasta i Rada miejska z prez. dr. Kaplickim na czele, prezydium Pol. Akademii Umiej. z prez. Kostaneckim na czele, senat Umw. Jagiell. z rektorem Kutrzebą i zastępcą profesorów, senat i profesoria Akademii Sztuk Pięknych, wydział Tow. Miłośników Krakowa z prez. Dorem Muczko, reprezentacja licznych towarzystw i organizacji kulturalnych i naukowych całej Polski, wreszcie olbrzymie rzesze publiczności.

Urządzono wspaniały pogrzeb: Kraków umie organizować dostojne uroczystości... I oto skończył się żywot człowieka, który w ciągu kilku dekad (umarł, mając osmdziesiąt parę lat) wier nie służył nauce i sztuce. Przemawiając nad trumną Zmarłego, dr. J. Remer, konserwator generalny, reprezentujący na pogrzebie ministra W. R. i O. P. moc. i zaakcentował, iż s. p. St. Tomkowicz życie swe poświęcił na układową, jako spełnienie obowiązku wobec nauki i sztuki:

Tym dwoim dziedzinom twórczości służył s. p. dr. Stanisław Tomkowicz od zarania swej młodości, aż do ostatniego tchu, wydobytą z długiego żywota wartość, którą pozostawił w historii nie tylko jako żywy pomnik jego zasług, lecz przedewszystkiem jako nieziszczalne dobroczytni i piękna.

W zabytkach sztuki widział wcielanie się i uosobienie obrazu duchowego stanu epoki, streszczenie historii narodu, jego logos i etos. „Są to portrety — pisał — których żadne opisy, ani analizy zastąpić nie zdołają. Są to lepsze od dyplomów i kronik źródła do dziejów kultury, bo na tych dokumentach żywieni głoskami zapisało się co społeczeństwo wydało najświetniejszego.

Uczył zatem s. p. Tomkowicz ze swej wiśni, bo własną pracą i własnym doświadczeniem zdobył katedrę zabytkoznawstwa, dziejów sztuki w Polsce i ochrony zabytków, pojętę przez Niego w najszerszym znaczeniu: miłośnictwa, poznania i poszanowania.

Jaki dorobek pozostawił po sobie s. p. Stanisław Tomkowicz? Niesposób wymienić tytułów wszystkich jego prac z dziedziny historii sztuki i kultury, oraz z zakresu konserwacji zabytków. Rozrzucone są te prace po różnych czasopiśmiech i doraźnych publikacjach, — są dla szerszego ogółu niewiedzącego, mało znane, lub nawet w wielu wypadkach całkiem nieznanne, choć razem zebrane złożyły się na kilkanaście pokazanych tomów, — ale te cenne prace nie są jedynym dziełem życia s. p. St. Tomkowicza. Nie tylko zapomocą pióra odwarżał on naszą przeszłość i rozciągał nad jej przejawami troskliwą opiekę, starając się na przeszłości wychować ludzi przyszłości, całe jego życie przecież było tym właśnie czynem.

W dziejach kultury polskiej s. p. St. Tomkowicz trwał i wdzięczną pamięć po sobie pozostawił nie tylko jako uczonego badacza dziejów polskiej kultury i sztuki, ale i jako właściwy organizator prac konserwatorskich.

Pierwszych konserwatorów w Galicji (a więc i w ogóle na ziemiach polskich) mianowano w r. 1856, ale organizacja prac nie wytrzymała dłuższej próby, to też po trzydziestu latach powstała konieczność reformy i w tym właśnie okresie wystąpił s. p. z inicjatywą, która doprowadziła do pomyslnego załatwienia sprawy i wciągnięta go do czynnej pracy na stanowiskach: sekretarza Komisji do badania historii sztuki, konserwatora okręgu południowego Galicji zachodniej, konserwatora krakowskiego, przewodniczącego Grona konserwatorów Galicji zachodniej i t. d.

Piecdziesiąt lat pracy, — któż ogarnie całokształt dorobku, — któż zmierzy i oceni zasługi?

Pracując na terenie Małopolski i szczególnym uczuciem otaczając królowski Kraków, s. p. St. Tomkowicz szerzył znajomość przeszłości, poszanowanie dla niej, zrozumienie olbrzymiej wartości artystycznej i wychowawczej zabytków, — wreszcie szkolił szeregi swych następców — entuzjastów sztuki, — oraz zakładał trwałe fundamenty pod gmach polskiego konserwatorstwa.

To też rola s. p. Tomkowicza w dziejach naszej kultury jest bardzo wielką, — w zakresie zaś konserwatorstwa — jedyną.

Dr. J. Remer tak mówi o s. p. St. Tomkowiczu: „Obowiązki konserwatora zabytków pojmował Tomkowicz zawsze, jako służbę dla idei piękna i prawdy. W ideologii polskiego konserwatora pozostanie na zawsze postacią szlendarową. Wiara swą w żywotność narodu czerpał z wiedzy o sztuce minionych epok. Pięknowanie dokumentów i pracy kulturalnej dawnych wieków uważał za obowiązek każdego społeczeństwa. Słowem i czynem zapobiegał uszczuplaniu i niszczeniu majątku narodowego w dziedzinie zabytków sztuki i kultury. Konserwatorstwo polskie zawdzięcza mu swój sztan dar, wiarę, wiedzę i czyn”.

Piękne słowa, mocne słowa!.. Są one nietykłym wyrazem uznania i holdu, ale i programem na przyszłość.

Umarł Tomkowicz... Stanisław Tomkowicz — wierny sługa nauki i sztuki, tej ARS, która łączy w sobie te dwa pojęcia... Urządzono mu w Krakowie wspaniały pogrzeb, — z różnych miast polskich wysłano delegację, lub depesze kondolencyjne.

Odruch społeczeństwa był wielki i szczerzy, — ale czyż można poprzestać na rzuceniu kwiatów na mogiłę człowieka, który wciąż żyje w swem dziele? Czy przedewszystkiem świat artystyczny spełnił swój obowiązek wobec Zmarłego i wobec sztuki?

Narzekamy wciąż na poniewierkę, jakiej doznaje w życiu współczesnym nauka i sztuka, — załamujemy ręce nad umysłową i duchową płytkością tłumów, dla których bożyszczem jest kino i sport, — ale jakże bezradni jesteśmy wobec tych zjawisk, — jak nie umiemy wyzyskiwać momentów, mających olbrzymie znaczenie wychowawcze i zdolnych do zapalania wyobraźni.

Tym szuka ludzi silnych, tym chcąc ulegać autoritetom, tłumom trzeba zapimponować niezwykłością.

A czyż takie np. ciche, lecz pełne trudów i walk wewnętrznych życie Tomkowicza nie nadaje się do spopularyzowania w celu chociażby tylko — podniesienia autorytetu sztuki i nauki?

Czy szersze masy, a nawet ludzie inteligentni, zdają sobie dokładnie sprawę z tego, czym jest życie entuzjasty nauki i sztuki?... Czy potrafią ogarnąć olbrzymi wysiłek, dokonywany przez jedno stki, które mają przed sobą wielki cel? Czy rozumieją, jaką potęgą jest nauka i sztuka i czym jest prawdziwy uczoney i prawdziwy artysta?..

Tak świat naukowy, jak i świat artystyczny muszą korzystać z każdej okazji, aby popularyzować dostojność i potęgę swych idei przewodniczą, — muszą szczególnie troskliwie dbać o to, żeby wysiłek najwybitniejszych swych przedstawicieli był znany szerszym masom, — aby pamięć o tych, którzy odeszli po ciężkich i owocnych trudach, trwała jak najdłużej.

Postać s. p. Stanisława Tomkowicza tak bardzo się nadaje do spopularyzowania... Ale tem musieliby się zająć nasi artyści (nie koniecznie członkowie „Smorgonji”), dla których słusze jest „Ars longa”... i którzy służbie sztuce są oddani bez zastrzeżeń.

W. Charkiewicz.

## Podróż Mac Donalda do Waszyngtonu

Wyjazd nastąpi w sobotę 11 kwietnia

LONDYN. PAT. — Data wyjazdu premiera Mac Donalda do Waszyngtonu została przesunięta o 2 dni.

Angielski premier wyjedzie w sobotę 15 kwietnia. Przesunięcie terminu wyjazdu nastąpiło z tego powodu, że Mac Donald pragnie jechać na pokładzie parowca Berengaria, na którym już jeździł do Ameryki przed trzema laty.

„Berengaria” właśnie odpływa dopiero 15 kwietnia. — Premierowi towarzyszyć ma między innymi ekspert finansowy rządu brytyjskiego sir Fryderyk Roos. Z Nowego Yorku nadchodzi wiadomości, że również delegat rządu francus-

kiego ma wyjechać do Waszyngtonu i że ma wziąć udział w rozmowie Mac Donalda z Rooseveltem.

OFICJALNIE ROZBROJENIE — NIEOFICJALNIE REWIZJA DŁUGÓW

LONDYN. PAT. — W związku z wyjazdem Mac Donalda do Waszyngtonu, na uwagę zasługują fakt, że ze strony angielskiej podkreślają, jakoby podróż ta miała na celu omówienie sprawy rozbrojenia i wszechświatowej konferencji gospodarczej, a nie sprawy rewizji długów wojennych. Roosevelt miał jakoby dać do-

rozumienia za pośrednictwem Normana Davisa, że nie ma nic przeciwko przyjazdowi Mac Donalda do Waszyngtonu i go-tów jest wysłać oficjalne zaproszenie, jeżeli premier angielski zobowiąże się, że długi wojenne nie będą oficjalnym ujawnionym tematem rozmów.

Prezydent Stanów Zjednoczonych uznaje za możliwe, w razie gdy dojdzie do porozumienia z Mac Donaldem w tych sprawach, od których zależy powodzenie wszechświatowej konferencji gospodarczej, zwrócić się do Kongresu o nadanie mu specjalnych pełnomocnictw do odroczenia płatności rat, przypadających 15 czerwca aż do czasu konkretnego załatwienia zadań wszechświatowej konferencji gospodarczej.

Gdyby jednak Mac Donald nalegał na oficjalne rozpatrywanie sprawy długów, to Roosevelt nie widziałby szans powrócić uzyskaniu zgody Kongresu na matorumy i uważałby za bezcelowe w tych warunkach przyjazd Mac Donalda. Mac Donald zgodził się na warunki Roosevelta i jedzie do Waszyngtonu oficjalnie nie dla omówienia sprawy długów, lecz tylko rozbrojenia i konferencji gospodarczej.

Przed załatwieniem powyższej wymienionych spraw Roosevelt zdecydowany jest wstrzymać wszelką działalność w sprawach Dalekiego Wschodu. Ostatnim wreszcie punktem programu ma być utrzymanie powiązania spraw długów wojennych i rozbrojenia z zagadnieniami gospodarczymi.

# SILVA RERUM

# Przed uroczystościami ku czci Królowej Jadwigi

Bolączka, o której raz po raz się mówi, lecz której się nie zwalcza należycie. Plaga straszliwa i ohydna, bo dotycząca osób, pograżonych w cierpieniu. Cmentarz złodziejski. Na ten temat rozległy się dwa głosy: we Lwowie i w Warszawie.

Gazeta Lwowska (95) pisze: „Homo homini lupus” mówi przysłowio. Odnosi się ono jednak tylko do krzywd, okrucieństw i podłości, do jakich zdolny jest człowiek, w stosunku do drugiego człowieka — żywego. Istnieje natomiast jeszcze inny rodzaj rabusiów, którzy jak hieny i szakale, żerują na trupach, ciągnąc krążące zyski z ludzkiego nieszczęścia, ze śmierci, pogrzebów i cmentarzy, z kultu rodzin dla zmarłych.

Gazeta przytacza szereg przykładów okradania cmentarzy lwowskich i przytacza głos Kurjera Porannego, zarzysowującego ponury obraz organizacji wyszoku i złodziejstwa na cmentarzach:

Zaledwie otwórz się przed trumną wrota cmentarza, już nieboiszczycy stają się objektem zainteresowania hyjen. Niewidzialnie indywidualnie zapuszczają swe macki, zgrybiłszy zyski, jaki się da z nieboszczyka, a raczej z żywych, bliższych nieboszczykowi, wyciągnąć. Zaczyna się od grabarza. On jest pierwszym, który wchodzi i ugania się za zarobkiem. Tu jeszcze jest wszystko w porządku legalnie. Jeśli grób jest opodatkowany, to znaczy, jeśli grabarz otrzymuje miesięczny haracz za pielęgnowanie grobu, wtedy wszystko w porządku. Zostawmy jednak nieboszczyka na lasce boskiej, a po kilku miesiącach, niekiedy tygodniach, grób zostaje ogołcony ze wszystkiego, co przedstawia jaką taką choćby groszową wartość.

Mój Boże!... Jakże to niestety, jest dobrane znane każdemu, kto ma jakiś drogi grób na naszych cmentarzach!... Kto nie miał do czynienia z grabarzami, kto nie przekonał się o ich bezczelności w domaganiu się coraz to innego haraczu za czynności, które, zdawałoby się, są ich bezpośrednim obowiązkiem?

Nie ulega wątpliwości, że od zachowania się grabarza i jego sumiennosci zależy bardzo wiele, jeżeli nie wszystko. Złodzieje dobrze wiedzą, gdzie można kraść bezkarnie! Co krądną cmentarni złodzieje?

Najczęstszym przedmiotem kradzieży są kwiaty. Codziennie, głównie o wczesnym ranku, widać się między grabarzami, kradnącymi kwiaty doniczkowe. Kwiaty te dostarczane są następnie sprzedawcom przed bramami cmentarzy i dostają się na inny grób, skąd znowu giną, odbywając taką wędrówkę nieraz po kilka razy, dopóki nie zwiędną. Ogrodnicy z okolic cmentarzy walczą z plagą kradzieży kwiatów i niejednokrotnie udaje im się zdenskwawać nieuczciwych i niefachowych konkurentów, jest to jednak kropla w morzu.

Przy wieńcach metalowych operuje inna kategoria hyjen. Tu przepięknie cmentarni stanowią już zorganizowaną szajkę, na której ciele stoją „fabrykanci” wieńców. Dwie takie tajne fabryki wieńców metalowych polickiej wykryła niedawno w dzielnicy powązkowskiej. W okolicy Powązek też koncentruje się ten „przemysł”. Skradzione wieńce wędrują do potajemnych fabryk, gdzie są odnawiane i jako nowe dostarczane do zakładów pogrzebowych. Stwierdzono, że wieńce te, oczywiście po znacznie niższych cenach od cen rynkowych, nabywane są nawet przez niektóre pierwszorzędne zakłady pogrzebowe. Jedną z takich fabryk w okolicy Okopowej, wykryła przez polickiej, mieszcica się w szopie, zamaskowana, sprytnie garżem. Istniała już 15 lat.

Pomyśleć tylko: w ciągu piętnastu lat istniała w Warszawie zakopisowana fabryka przerabiania kradzionych wieńców cmentarnych!...

Nie dość tego: zdarza się także, że uszkodzone są pomniki w częściach kamiennych, a nawet całe pomniki wydosłają się poza mury cmentarne. Przed kilku tygodniami na tyłach cmentarza ewangelickiego patrol policyjny znalazł porzucony przez złodzieją cały blok kamienny z grabowca.

W roku ubiegłym do władz prokuratorskich dotarła sprawa kradzieży pomników jednego z cmentarzy na Woli. Pomniki te wędrowały do jednego ze znanych przedsiębiorców pomnikowych na Bródnie.

Tak się dzieje w Warszawie i Lwowie... Czy tylko w tych miastach?...

W związku ze zbliżającą się wiosną rozpocznie się akcja złodziejska na cmentarzach.

Czy na to doprawdy niema żadnej rady?...

Lector.

# ŚWIATOBURSTWO czy BAŁAGAN?

Sroda literacka poetów „Zagary-Pionów” składała się z trzech aktów. Akt pierwszy był zawiązaniem akcji, zadziernięciem węzła dramatycznego, dokonaniem przez p. St. Jędrzychowskiego w programem exposé. Akt drugi — na estradzie ukazującej się pięciu poetów, deklamujących wiersze: napięcie akcji, punkt szczytowy. Akt trzeci był rozwiązaniem.

Liczne zgromadzenia publiczności (wśród której zauważyliśmy jednego wysockiego urzędnika, dwóch wyższych oficerów, wiele młodych studentek, dużo młodych studentów i ciebie, Janie Kapato) licznie zgromadzona publiczność przysłuchiwała się sprawom na estradzie ze zdumiewającą biernością. Rybia i apatyczna jest publiczność polska: nie jej nie może wyprowadzić z myślowego kwiatu, nie jej nie wstrząsnie, nie wstrząśnie, nie rozbechta.

Gdyby to Francja — myślałem — coby się działo w takiej wypięniętej sali, w tym dymie papierosów, w oparach mody. Jakże oguszające brawa, jakie porównując okrzyki wstrząsająco miały tego przybytku poetów! Ile inwetyw i wyzyskiwność na estradzie! Dziwne, że słowo „stupide” rozbrzmiewałoby w chórze epitetów najdelikatniej. Ile zgnytnych jak pękłoby z traskaniem. Jaki splendor reklamy spłynąłby na występujących poetów. Jakże byłby szczęśliwi! A tutaj co? Siedzą wszyscy jak kołki, niemrawo i bezzwładnie, nie wiedząc: klasnąć, gwizdać czy śmiać się? Dziwnie

Wiedzieć, że literatura polska jest inna niż literatura rosyjska, francuska i niemiecka. Powiedział, że dopóki żył Żeromski, to pisał i tworzył, i był sumieniem narodowym. Ale jak umarł Stefan Żeromski, to zabrakło sumienia narodowego...

Smutna to prawda. Gorzka, można powiedzieć, prawda. I ten gorzki moment stał się rozwiązaniem brzemiennego w niespełnione nadzieje wieczoru.

Dlaczego efekt jego był niespodziewanie nikły? Wydaje mi się, że zawinił w ten sam poeci, że zawinił ich nomenclator — p. Jędrzychowski. Chciałby ich prezentować publiczności jako „światoburców i burzyliści, a tymczasem wyszło, że są oni n. to niegrzeczne dzieci, ni to wesołki. Bardzo przykre uczucie. Doznałem go jednak i muszę szczerze wyświadczać się z tego. Pod koniec swego exposé p. Jędrzychowski zaatakował Leona Chwistka, który — zdaniem jego — rządzi zupełnie serjo społeczeństwu polskiemu specjalizując się w funkcji bawienia Europy. P. Jędrzychowski mówił o Leonie Chwistku z pogardą. Wszelako, odnosio się zupełnie serjo wrażenie, że poeci „Pionów” usiłują na małym odniku kultury wileńskiej, jakim jest Cella Konrada, wprowadzić w czyn postulat Chwistka. Było to bardzo przykre.

Publiczność niewątpliwie odczuwała dwuznaczność sytuacji. Publiczność była zakłopotana: nie mogła zorientować się, gdzie kończy się światoburstwo, a zaczyna bałagan. Dlatego zachowywała się obojętnie i nie chciała dyskusji.

Istotnie, czy można dyskutować nad zaobozowaniem p. Jędrzychowskiego, że — z jednej strony grupa poetów „Pionów” jest poezją, która musi być uwzględnio-

na w bilansie literatury narodowej; z drugiej zaś, jako grupa jest ona obecnie w stanie rozkładu, a z trzeciej — że „funkcja jej jest więcej destrukcyjna, niż konstruktywna, mimo stosowania zasad konstruktoryzmu w destrukcji”. Światoburstwo, czy humorystyka? — oto pytanie.

Albo, czy można dyskutować nad tem, że trzej poeci kolejno występują z wierszami o Danilysynie? Są to — Zagórski, Maśliński i Putrament. „Posłuchajcie naszych pieśni o dwu szubienciach!” — mówią do publiczności. Piękne to, ani słowa. Wiadomo, że serca poetów są czyste, wrażliwe i protestujące przeciw każdej nieprawości. Ale śpiew trzech poetów na ten sam temat zakrawa na koniasz, którego cele nie wydają się altruistyczne, lecz zgola samolubne i interesowne.

Zróbmy szlagier wieczoru z Danilysyna. Może ten przebieg roznamiętni publiczność.

I przeholowali. Stracili miarę. Zapomnieli o aforyzmie znienawidzonego przez nich Boya, który powiedział: „gdzie dużo pompatycznych słów na ustach, tam często szwindel w drodze”. I dlatego publiczność milczała. Nikt nie syknął, gdy po raz trzeci opiewano Danilysyna. Każdy zapewne pomyślał: Co za niesforne chłopaki. Niech tam. Niech tam. Niech się wyszumiają. Mało mają jeszcze taktu, albowiem są młodzi. Wyleciało im z głowy, że oprócz Danilysyna mieliśmy Tadeusza Hołówkę.

Szlagierowe wiersze o Danilysynie miały być prawdopodobnie rewolucyjne. Z rewolucyjnością ich trudno pogodzić fakt, podkreślony z naciskiem przez

p. St. Jędrzychowskiego. Twierdził on, że „Zagary-Piony” nie mogły być i nie były, a należy przypuszczać, że nie będą już nigdy grupą poetów rewolucyjnych i proletariackich”. Czemuż więc są? „Funkcja ich jest więcej destrukcyjna niż konstruktywna, mimo stosowania zasad konstruktoryzmu w destrukcji”. Solve mihi hunc syllogismum. Destrukcyjny konstruktoryzmy czy konstruktoryzmy destruktywizmy? Światoburstwo czy bałagan?

W chaotycznym exposé p. St. Jędrzychowskiego nie znajdujemy odpowiedzi na to dręczące i ponure zapytanie. Jedna tylko jego uwaga może stać się punktem wyjścia do refleksyj: „Zagary-Piony, oznajmił p. Jędrzychowski, są obecnie w stanie rozkładu”.

W listopadzie roku zeszłego miałem przyjemność napisania trzech feljetonów o Miłoszu, Bujnickim i Zagórskim. P. St. Jędrzychowski w obszernej odpowiedzi wytknął mi potem dziewięć błędów, których dopuściłem się względem „Pionów”. Nie orientując się w tych błędach i w ich destrukcyjnie-konstruktorywnej interpretacji p. Jędrzychowskiego. Wiem tylko jedno: dowodziłem, że Miłosz, Bujnicki i Zagórski są prawdziwymi poetami, którym powinno być ciano w konstruktorywnej socjologii „Pionów”. Dowodziłem, że Miłosz, Bujnicki i Zagórski nie mają pionu. Innymi słowy: albo oni fermentem swojej poezji rozsada „Piony” i zwyciężają, albo supremacja socjologii nad poezją (jest to postulat literacki p. Jędrzychowskiego) zabije w Miłoszu, Bujnickim i Zagórskim poetów. To też, w sposób przewrotny i intrygancki rzuciłem im, by wynieśli się z „Pionów”. P.

Jędrzychowski zaproteutował wówczas gorąco.

Upiętno kilka miesięcy. P. Jędrzychowski oświadcza publicznie: „Zagary-Piony, jako grupa są obecnie w stanie rozkładu”.

Jakże ja się cieszę, że Stefan Jędrzychowski powtarza moje słowa. Jakże się cieszę, że grupa już umarła! Umarła, tylko bowiem trup może się rozkładać. Umarła, ale ożyli poeci.

Tego trupa „Pionów” chciano raz jeszcze w wczorajszej srodzie literackiej zgalkanizować. Poruszył się tu i tam, ale po zapachu czuć było, że znajduje się w stanie rozkładu.

— Czego państwo chcecie? — pytał Czesław Miłosz: — wierszy mistycznych czy rewolucyjnych? Mam i jeden i drugi gatunek.

Śwady to pytanie młodego poety nie odpowiada o rozkładzie, zamęcie i chaosie? Czyż w listopadzie nie napisałem o „rozterce” poetów Pionów?

— A które wiersze są właściwie pańskie? — chciałoby się zapytać poety: — mistyczne czy rewolucyjne? Które pan pisze dla siebie, a które pisal pan na obstalunek grupy? Ja twierdzę, że mistyczne — to właśnie pańskie.

Sroda „Pionów” była — przypieczetowana imich klęski, była uczcia Baltaza. Niema już grupy „poetyckiej” „Zagary-Piony”. Jest tylko kilku wybitnych poetów. Wydał oni świeżutkie zbiory poezji. O tych zbiorach trzeba napisać osobno: można z nich wyciągnąć bardzo ciekawe wnioski.

Wysz.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w Warszawie uroczystościami 10-lecia warszawskiego Ogniska Związku Podhalań, przybyła do Warszawy liczna grupa górali z Zakopanego i innych okolic Podkarpacia z własną orkiestrą. W dniu wczorajszym orkiestra ta koncertowała w jednym z kinoteatrów warszawskich. W czasie koncertu zaprodukowano też tańce góralskie oraz odpiewano szereg pieśni góralskich.

W związku z odbywającymi się w

Sprawy teatru muzycznego w Wilnie

Po dziesięcioletniej przerwie zdołano wskazać w Wilnie stały teatr muzyczny, na zasadach samowystarczalności...

W przyszłym sezonie teatralnym działaniem tego teatru, który zyskał uznanie całej prasy i społeczeństwa...

Zamierzenia te spotkały się z wielkim uznaniem czynników miarodajnych i będą przedmiotem obrad na walnym zjeździe delegatów ZASP-u w Warszawie.

Notatka nasza w sprawie uzyskania miejskiej pomocy finansowej dla Teatru muzycznego, dotyczyła właśnie sezonu przyszłego...

Państwowy fundusz weterynaryjny

Ostatnio został opracowany projekt ustawy o utworzeniu państwowego funduszu weterynaryjnego...

Iżba P.H. w Wilnie wypowiedziała się przeciwko obciążeniu hodowców kosztami utrzymania państwowej służby weterynaryjnej...

Iżba stoi na stanowisku raczej zmniejszenia kosztów uboju, niż ich powiększenia.

Słomskie sposoby zabijania

Eljasz Kurman miał brata Jana. Z rzeźnianych bliźniaków, postanowił go wyprawić na tamten świat...

Tysiąc złotych dostaniesz — powiedział mu. — Ładny grosz — odrzekł Komar: — ale jest przeszkoda...

— Jaka? — Niedawno lekarzy byłem za zamordowanie swego brata...

— Węo odmaszjasz? — Tego mi powiedziałem. Trzeba tylko inaczej przystąpić do rzeczy...

Antoni Noriko zgodził się. Wziął obciety karabin z dwoma nabojami...

Po pewnym czasie posłyszał chrzęst gałęzi i knoki. Idzie. — Stój, ręce do góry!

— Krzyknął i zastanowił się: poco właściwie krzyknął, kiedy miał poprosić strzelca?...

— Dajaj forę! — Kurman wyjął dwie pięciopolówki i rzucił na ziemię...

— Trzeba strzelać — myśli. I pociągnął za cyngiel...

— Siadaj na ziemię, cholero — krzyknął zrywany Noriko: — i czekaj, aż młodziu!

Kurman posłusznie usiadł i czekał. — póki straszny zjób nie załatwił się z bronią...

— Gotowe — zawołał wreszcie: — uważa! strzelam!

I wypalił w siedzącą ofiarę. Wypaliwszy, nie stwierdził nawet, czy zabił...

Naturalnie, Norko natychmiast aresztowano i przekazano sądowni dowódcy. Nie potrafia ludzie w Słominskim wykonać czysto roboty.

NASIONA

Koniczyna, tymotka, seradella i różnych innych roślin pastewnych oraz fabiudów poleca Zygmunt Nagrodzki Wilno, Zawalska 11-a.

Ofiary

Od chorej dla dzieci domu Dzieciątka Jezus na świętę 4. — Marja Pietkiewiczowa na gruźliczych 2 zł., na ociemniałych 2 zł.

KRONIKA



PIĄTEK Dzień 7 7 Bolesła MB jutro Dniowego

Wschód słońca g. 4,49 Zachód słońca g. 5,57

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ U.S.B. W WILNIE

z dnia 6 kwietnia 1933 r. Ciśnienie średnie: 758. Temperatura średnia: +3.

PROGNOZA POGODY P.I.M.-a na dzień dzisiejszy:

Zachmurzenie zmienne z większymi rozproszonymi. Po nocnych przymrozkach dniem temperatura do 7 stopni; słabe wiatry północno zachodnie i zachodnie.

URZĘDOWA

PRZYJĘCI PRZEZ P. WOJEWODĘ. Przyjęte były na posuchaniu u p. wojewody Jaszczolta delegacje następujących organizacji...

ROZNE

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...

Podziękowanie. Wszystkim tym, którzy w jakikolwiek sposób pomogli i oddali Tow. Pań Miłosierdzia Sw. Wincencgo a Paulo...

Sprzowanie W. Ostatnich wiadomościach i 'Wieczorne Wilna' w związku z targaniem się na życie siostry śp. Marji Wiszniewskiej...

Złoty dzień bez kłamstwa. W sobotę 8 b. m. o godz. 8 wiecz. zampana farsa amerykańska 'Czyny bez kłamstwa'...

W niedzielę premiera bajeczki dla dzieci Miodociane Wilno powita z pewnością z zapalem wiadomości...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

SIŁA ZŁEGO NA JEDNEGO

Teatr Wielki na Polance — gra dziś 7 b.m. o godz. 8 wiecz. ostatnią nowosc znanego i cenionego autora wileńskiego Tadeusza Łopalewskiego...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...

Podziękowanie. Wszystkim tym, którzy w jakikolwiek sposób pomogli i oddali Tow. Pań Miłosierdzia Sw. Wincencgo a Paulo...

Sprzowanie W. Ostatnich wiadomościach i 'Wieczorne Wilna' w związku z targaniem się na życie siostry śp. Marji Wiszniewskiej...

Złoty dzień bez kłamstwa. W sobotę 8 b. m. o godz. 8 wiecz. zampana farsa amerykańska 'Czyny bez kłamstwa'...

W niedzielę premiera bajeczki dla dzieci Miodociane Wilno powita z pewnością z zapalem wiadomości...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

CI KTORZY BIORA SUBSYDJA ARTYSTYCZNE SPORTOWE i...

RENTY W DOW WOJENNYCH I INHALIDZKIE

DYGNITARZE ZWIĄZKOW ROBOT. ROLNYCH

EMERYCI

URZĘDNIK ZAKŁADOW UBEZPIECZEN SOCJALNYCH

PRACOWNIK DEFICYTOWYCH INSTYTUCJI PANST

URZĘDNIK ORGANIZACJI ROLNICZYCH

URZĘDNIK KOMUNAL.

URZĘDNIK PANST.

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

ROLNIK

SIŁA ZŁEGO NA JEDNEGO

Teatr Wielki na Polance — gra dziś 7 b.m. o godz. 8 wiecz. ostatnią nowosc znanego i cenionego autora wileńskiego Tadeusza Łopalewskiego...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...

Podziękowanie. Wszystkim tym, którzy w jakikolwiek sposób pomogli i oddali Tow. Pań Miłosierdzia Sw. Wincencgo a Paulo...

Sprzowanie W. Ostatnich wiadomościach i 'Wieczorne Wilna' w związku z targaniem się na życie siostry śp. Marji Wiszniewskiej...

Złoty dzień bez kłamstwa. W sobotę 8 b. m. o godz. 8 wiecz. zampana farsa amerykańska 'Czyny bez kłamstwa'...

W niedzielę premiera bajeczki dla dzieci Miodociane Wilno powita z pewnością z zapalem wiadomości...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...

SIŁA ZŁEGO NA JEDNEGO

Teatr Wielki na Polance — gra dziś 7 b.m. o godz. 8 wiecz. ostatnią nowosc znanego i cenionego autora wileńskiego Tadeusza Łopalewskiego...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...

Podziękowanie. Wszystkim tym, którzy w jakikolwiek sposób pomogli i oddali Tow. Pań Miłosierdzia Sw. Wincencgo a Paulo...

Sprzowanie W. Ostatnich wiadomościach i 'Wieczorne Wilna' w związku z targaniem się na życie siostry śp. Marji Wiszniewskiej...

Złoty dzień bez kłamstwa. W sobotę 8 b. m. o godz. 8 wiecz. zampana farsa amerykańska 'Czyny bez kłamstwa'...

W niedzielę premiera bajeczki dla dzieci Miodociane Wilno powita z pewnością z zapalem wiadomości...

W sprawie naprawdy bajecznych dekoracji Makojnika — zobacz dzieci znaną sobie postać Czerwonego kapturka...

Premiera Słomskiego w Wilnie. W teatrze na Polance wkrótce odbędzie się premiera interesującej sztuki p.t. 'Lekarz bezdolny'...

W sprawie tegorocznych Targów w Wilnie, zebranie popiera stanowisko Izby, która jest za zorganizowaniem.

Z poglądem Izby o szkodliwości tanich pociągów do Warszawy nie wszyscy się zgodzili. Sprawę opinii do nowej ustawy o dostawach rządowych...

Dar Narodowy 3-go Maja. Pan Minister Spraw Wewnętrznych udzielił Polakom Twarzystwom Oświatowym zezwolenia na urządzenie w całym terenie Rzeczypospolitej...

Wywieczka z Kowna. W czasie świątecznym przybywa do Wilna wywieczka oświatowców litewskich z Kowna...

Towary polskie do Kowna. Ostatnio przez Raczki via Prusy i Dymburg via Łotwa, przeszło do Kowna kilka wagonów manufaktur polskiej...

Komunikacja lotnicza z Ryga i Tallinem. Przerwana na okres zimowy komunikacja lotnicza z Rygą i Tallinem ma być podjęta w dniu 15 b. m.

Opłaty od schowków. Z dniem 1 b. m. przestała obowiązywać opłata od schowków w wysokości 5 zł.

Ceny węgla. Zalecona przez urządzenie cen węgla, nie została dotychczas wprowadzona.

Dostawy dla wojska. Wojsko zaproponowało rzemieślnikom dostawę niektórych artykułów.

Bojkot towarów niemieckich. Akcją bojkotu towarów niemieckich koordynowana jest przez żydowskie korporacje kupieckie...

Zbiórka fantów na loterję. Zbiórka przeznaczona na panie kobiece i młodzież społecznych przy pomocy harcerzy.

Wynik zbiórki na ratowanie Bazylki. Zbiórka uliczna w dniu 2 kwietnia br. na rzecz Komitetu Ratowania Bazylki Wileńskiej...

Komitet Rodzicielski Szkoły Powszechnej nr. 30 w Wilnie urządza w niedzielę 9 kwietnia uliczną zabawę dla najmłodszych dzieci...



# nowogrodzka

—WYJAZD P. WOJEWODY SWIDER-SKIEGO DO WARSZAWY. W dniu 5 b. m. p. wojewoda Swiderski wyjechał na kilka dni w sprawach służbowych do Warszawy.

—HARCERSTWO NOWOGRODZKIE W DNIU IMIENIN PRZEWODNICZĄCEGO KPH. Onegdaj przypadały imieniny Przewodniczącego Koła Harcerskiego w Nowogrodzie — p. wojewody Godlewskiego. Harcerstwo nowogrodzkie, które zna i należycie ocenia pracę dla niej i zastrzegło, postanowiło w tym dniu zadokumentaować wdzięczność i przywiązanie do tak zacnego opiekuna.

W tym celu urządziło w sali Gimn. Państw. Zerowisko, na które zaproszono Solenizanta. Przybyli również pozostali drużyny, wglądnięcie ich przedstawicieli. Wieczór imieninowy zaczął p. prof. Augustyn. W imieniu drużyny gimnazjalnych mówca złożył p. woj. Godlewskiemu życzenia i podziękowania, poczem nastąpił a treścią laurkę od poszczególnej drużyny. Każda drużyna w szczególności spróbowała zaznaczyć swoją sympatię do Solenizanta. W 2-ga d-na im. Elżby Onszeskiej dedykowała wiersz, ułożony specjalnie na ten dzień, a harcerze 3-iej drużyny im. Marszałka Piłsudskiego oddali ze swego tabołu żeglarskiego do dyspozycji nową łódź, którą p. wojewoda zamierza wjechać i następnego dnia obejrzeć w świetlicy drużyny.

Gdy już złożono życzenia — przemówił Oczelodny Solenizant. W głosie przebiegało się wzruszenie. Sam zaznaczył, że nie potrafił w tym powodu wyrazić tego, co w danej chwili czuje. Życzenia przyjął i dziękował za wyrazy uznania. Szanowny mówca nie przysięgał sobie — wspomnianych zasług, urządu bowiem, że wszelka praca powinna płynąć z umiłowania samego celu, z umiłowaniem ideału, dla którego się pracuje. Z takiej miłości rodzi się wielkie czyny. Przykładem takiej miłości, która wstrząsnęła Polskę, jest Marszałek Józef Piłsudski.

Nastąpiła część druga wieczoru: pokaz i zabawy towarzyskie. Harcerze drużyny gimnaz. produkowali humorystyczne inscenizacje o wywołano wśród widzów tak wesoły i bezroski nastrój, jak pogodnie i radosne jest życie harcerskie. Śmieszny przypuszczają, że p. wojewoda Godlewski czuł się w tej atmosferze doskonale i odezwał ciepło serdeczności jakemuś Go dratwy młodzieńczej harcerskiej w Nowogrodzie.

—KRONIKA KRYMINALNA. W nocy na 5 b. m. Marija Lewkiewicz, służąca maj. Marysi p. nowogrodzkiego, zadusiła swego pięcioletniego synka niesłubnego. Tłumaczy się, że zadusiła — dziecko w czasie snu przez nieostrożność.

# grodzieńska

—Z URZĘDU ROZJEMCZEGO. W dniu 7 b. m. nastąpiła rozprawa Urzędu Rozjemczego do spraw kredytowych malej własności rolnej Na porządku dziesiątym 16 spraw.

—WALNY ZJAZD O. T. O. i K. R. W dniu 9 kwietnia o godz. 13-tej w lokalu sejmiku grodzieńskiego odbędzie się walny zjazd delegatów Okręgowego Towarzystwa Organizacyjnego i Kółek Rolniczych z pow. Grodzieńskiego.

Dźwiękowe kino „APOLLO” Dominikańska nr. 26.

Rewelacyjny film o głębokiej treści, wyjątkowo ciekawy i wyjątkowo piękny, którego nie poznała swojej córki p. t.

# Serce Matki

WYNNIE GIBSON i PAT OBRIEN  
Wiarę miłość! dziecko! szczęście! utraciła kobieta, która zamordowała swego męża.  
Pocz. seans. o godz. 6, 8, i 10,15  
WSTĘP 49 GROSZY.

# FELICJA ROMANOWSKA.

# Wileńska powieść kryminalna

LIII.

Znalazłszy się w tajemniczym piwnicznym gabinecie, starosta począł przede wszystkim szukać kontaktu elektrycznego. Dostrzegł go przy drzwiach żelaznych, z po za których dochodził wo niezrozumiały ryk. Oślepienie światła załagał gabinet. Może pięćset, może tysiąc świec liczyła żarówka, umieszczona u pułapu.

— Trudno przypuścić — pomyślał starosta — żeby oryginalni właściciele tej ubikacji byli abonamentni elektrycy. Naprawdę kradną światło, a inżynier Glatman ani domyśla się tego.

— Hej, panowie — zwrócił się głośno do towarzyszy — wście! Tu wcale nie straszno.

Członkowie wyprawy pokolei ładowali się do piwnicy. Nareszcie można było usiąść wygodnie i rozprostować zmęczone członkiem się nogi. Przyjemne uczucie spoczynku ogarnęło wszystkich. Niepokój zniknął, jakby go kto ręką odjął. W rogu, na e-tażerze zauważono papierosy, całe kolekcje monopolowe. Zapalono więc trąmi, Złota Panią, najprzejrzystsze Egipskie i Sfinksy. Aromatyczne wyroby Państwowego Monopolu wprawiły wszystkich w znakomity nastrój.

— Co to jest jednak dobry papieros — zauważył starosta, puszczając kłęby wonnego dymu: — człowiek czuje się jak nowonarodzone dziecko. Odświeżony, rześki, pełen ochoty do życia i radości. Niemasz, prozę panów, wyższej rozkoszy nad smaczny papieros.

— Szczególnie papierosy monopolowe — dodał profesor Limanowski, zaciągając się Egipskim: — i, co najważniejsze, bezustni-

# baranowicka

—DOROCZNE ZEBRANIE ODDZIAŁU T-WA „PRYZYTAŃ”. W dniu 7 b. m. w sali magistratu odbędzie się doroczne zebranie członków oddziału miejskiego „Przyziłań”.

Początek o godz. 19-tej.

—ZAKUP KONI DLA WOJSKA. — Zrealizowanie Stowarzyszeń Hodowców Koni Remontowych w Warszawie, podaje do wiadomości że w dniu 9 maja b. r. w Grodzie odbędzie się zakup koni wszelkich typów do wojska w wielku od 4 do 6 lat.

Konie winne być doprowadzone w dniu zakupu o godz. 7-ej rano na miejsce spędu, celem obrazymania specjalnej kamki od inspektora chowu koni, bez której komisja nie będzie oglądać konia. Konie winne być wypoczęte i dobrze oczyszczone.

Na sprzedanego konia winna być dostarczona parciazna uździenica i powoz, książeczka końska, oraz zaświadczenie gminne.

—AMATORZY OGÓRKÓW. Sobotniczy Jakób zam. przy ul. Górnej 1, zameldował o kradzieży na jego szkole przez nieznaną sprawców ogórków, wartości 30 zł. Amatorów ogórków poszukuje policja.

—Z ZEMSTY POBEL ŻONE. Brawerman Wigdor zam. przy ul. Wroblewskiej 18, zameldował o pobiciu jego żony — przez Hundo Stanisława, zam. pod tym samym numerem.

—PODZIAŁ ZIEMI ZAKONCZONY ŚMIERCIĄ. W dniu 5 b. m. we wsi Aleksandrowo gm. Zydomyla w czasie kłótni o podział ziemi, kłopot Sebastian uderzył widłami w pierś Doromieja Józefa Teodora wskutek czego ten zmarł. Mordercę zatrzymano.

—PREMIERA W TEATRZE MIEJSKIM. W piątek 7 b. m. o godz. 8,15 premiera silytnej sztuki Ricoeta „Ulica”, która dzięki swej bogatej treści i niecodziennej formie stała się wszędzie przebojem sezonów teatralnych. Reż. dyr. Krokowski.

—KWESTA. W dniach 1, 2, i 3 kwietnia Komitet do Spraw Bekrobocia urządził kwestę uliczną na Dobroczynności ul. Janki nie narzekają ludzkie na ciężkie czasy jednak ludziska widzą nadzieję — śpieszą, z pomocą, to też kwesta dała niezłe wyniki, gdyż ogólny dochód wyniósł 477 zł. 84 gr.

W lawecie przyjmowali udział pp. — Neugebauerowa, Plekarska, Wilanowska, Hołkowska, Głębokowa, Szalowa, Lisowska, Weberowa, Jarmalska, Tecowa, Czyżowa i Biermacka.

—NIESZCZĘŚLIWY WYPADEK W dniu 3 b. m. Roman Plątek lat 14 zam. w Łachowiczach, strzelając z hulu trafiał w oko Adamowi Siergiejowi. Siergiej stracił wzrok.

—SAMOBÓJSTWO. W dniu 1 b. m. Tadejania Byczko lat 23 mieszkanka wsi Pałenicy gm. Stokowiec po sprzeczce z podziwkami wydała się z domu i tu po niej ślad zaginął. W dniu 3 kwietnia zwiolki Byczkówny odnaleziono w rowie w odległości 250 metr. od wsi Pałenicy. Na ciele jej nie znalaziono odznak gwałtownie śmierci. Według przeprowadzonych wywiadów należy przypuszczać, że Byczkówna utopiła się w tymże rowie.

—PORZUCONE DZIECKO. W dniu 4 b. m. o godz. 11 w wagonie osobowym Nr. 15157 na torze zapasowym na st. Baranowiczach — Polakie w przedziale służbowym znalazłono dziecko płci żeńskiej z kartką z której wynika, że dziecko urodzone jest 11 marca nieochronione, i porzucone przez matkę z powodu niemożności wychowania go przez matkę. Dziecko przesłano do Żłobka a magistratowi przybyła jeszcze jedna córka, którą musi się opiekować.

—ZAPATRZYJ SIĘ NA ŚWIĘTA. W dniu 3 b. m. Janowi Staroskiemu zam. przy ul. Szosowej skradziono 2 szynki i szynkę.

W dniu 4 b. m. Mariji Kozłab, zam. przy ul. Trauguttina skradziono 3 gęsie i jedną kaczkę.

# Radło wileńskie

PIĄTEK, DNIA 7 KWIEŚNIA 1933 R.

11:40: Przegląd prasy, komun. meteor., czas. 12:10: Muzyka z płyt. 13:20: Komun. meteor. 14:40: Program dzienny. 14:45: Muzyka operetkowa (płyty) 15:15: Giełda rolnicza. 15:25: Komun. Wil. Tow. Org. i Kół Roln. 15:35: Na skrzydłach piśni (płyty) 16:20: „Cyprjan Norwid” — odczyt dla maturalistów. 16:40: Chleb w życiu człowieka” — odczyt. 17:00: Program na sobotę 18:20: „Polska współczesna” — odczyt dla maturalistów. 18:20: Wład. bięca. 18:25: Muzyka taneczna. 18:40: Ze spraw litewskich. 18:55: Rekolacje radiowe — pogad. II, prowadz. o. prof. H. Heibowicz. 19:15: Rozmait. 19:20: „O lnie i wełnie” — pogad. 19:30: „Antoni Lange” — felj. 19:45: Prasowy dz. radi. 20:00: Słowo wstępne do koncertu europejskiego. 20:15: Koncert Europejski Polski (transm. z Filh. Warsz.). Ork. filh. pod dyr. G. Fitelberga i W. Biedrzyka E. Bandrowska-Turka (śpiew) Karol Szymanowski (fort.) i prof. L. Urstein (akomp.) 22:40: Wiad. sportowe, doś. do prasowego dziennika radiowego. Komun-

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”

1) Gigantyczny film osnuty na autentycznych 2) **ŚMIECH W PIEKLE** Nowy temat! Oryginalna treść!

# Pan

tel. 528

# „HELIOS”

1) **OJCOWIE I DZIECI** — Rewelacyjny program. Symfonia sześciu milionów wspierał film z udziałem ulub. kobiet Ricardo Cortez i b. hat. f. „Kobieta z bocznej ulicy” Ireney Dunne. z rosyjskimi 3) „Makabjada” w Zakopanem w r. 1933. śpiewami i tańcami. 4) Seanse o g. 4, 6, 8 i 10,15.

# UWAGA! ZWIEDRYSKIEGO

Sklep win, wódek i towarów spożywczych Został przeniesiony do nowego lokalu WILEŃSKA 36. Tel. 12-24.

# Wyjątkowa okazja przed Świętami!

Wypredać likwidacyjną płyt gramofonowych i gramofonów za bezcen „START” WILNO, KRÓLEWSKA 1.

# Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszym konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VIII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

3) O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy: a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i nie-szkazalną przeszłość, c) posiadają odbyty służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisku komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Przejadnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Leżnica Litewsk. Stow. Pom. Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2 GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY (kwarc. Soln. Dżastermia) czynny od 11 — 6 popołudniu

Opłata za utrzymanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. została obniżona.

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”

1) Gigantyczny film osnuty na autentycznych 2) **ŚMIECH W PIEKLE** Nowy temat! Oryginalna treść!

# Pan

tel. 528

# „HELIOS”

1) **OJCOWIE I DZIECI** — Rewelacyjny program. Symfonia sześciu milionów wspierał film z udziałem ulub. kobiet Ricardo Cortez i b. hat. f. „Kobieta z bocznej ulicy” Ireney Dunne. z rosyjskimi 3) „Makabjada” w Zakopanem w r. 1933. śpiewami i tańcami. 4) Seanse o g. 4, 6, 8 i 10,15.

# UWAGA! ZWIEDRYSKIEGO

Sklep win, wódek i towarów spożywczych Został przeniesiony do nowego lokalu WILEŃSKA 36. Tel. 12-24.

# Wyjątkowa okazja przed Świętami!

Wypredać likwidacyjną płyt gramofonowych i gramofonów za bezcen „START” WILNO, KRÓLEWSKA 1.

# Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszym konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VIII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

3) O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy: a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i nie-szkazalną przeszłość, c) posiadają odbyty służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisku komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Przejadnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Leżnica Litewsk. Stow. Pom. Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2 GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY (kwarc. Soln. Dżastermia) czynny od 11 — 6 popołudniu

Opłata za utrzymanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. została obniżona.

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”

1) Gigantyczny film osnuty na autentycznych 2) **ŚMIECH W PIEKLE** Nowy temat! Oryginalna treść!

# Pan

tel. 528

# „HELIOS”

1) **OJCOWIE I DZIECI** — Rewelacyjny program. Symfonia sześciu milionów wspierał film z udziałem ulub. kobiet Ricardo Cortez i b. hat. f. „Kobieta z bocznej ulicy” Ireney Dunne. z rosyjskimi 3) „Makabjada” w Zakopanem w r. 1933. śpiewami i tańcami. 4) Seanse o g. 4, 6, 8 i 10,15.

# UWAGA! ZWIEDRYSKIEGO

Sklep win, wódek i towarów spożywczych Został przeniesiony do nowego lokalu WILEŃSKA 36. Tel. 12-24.

# Wyjątkowa okazja przed Świętami!

Wypredać likwidacyjną płyt gramofonowych i gramofonów za bezcen „START” WILNO, KRÓLEWSKA 1.

# Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszym konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VIII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

3) O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy: a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i nie-szkazalną przeszłość, c) posiadają odbyty służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisku komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Przejadnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Leżnica Litewsk. Stow. Pom. Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2 GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY (kwarc. Soln. Dżastermia) czynny od 11 — 6 popołudniu

Opłata za utrzymanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. została obniżona.

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”

1) Gigantyczny film osnuty na autentycznych 2) **ŚMIECH W PIEKLE** Nowy temat! Oryginalna treść!

# Pan

tel. 528

# „HELIOS”

1) **OJCOWIE I DZIECI** — Rewelacyjny program. Symfonia sześciu milionów wspierał film z udziałem ulub. kobiet Ricardo Cortez i b. hat. f. „Kobieta z bocznej ulicy” Ireney Dunne. z rosyjskimi 3) „Makabjada” w Zakopanem w r. 1933. śpiewami i tańcami. 4) Seanse o g. 4, 6, 8 i 10,15.

# UWAGA! ZWIEDRYSKIEGO

Sklep win, wódek i towarów spożywczych Został przeniesiony do nowego lokalu WILEŃSKA 36. Tel. 12-24.

# Wyjątkowa okazja przed Świętami!

Wypredać likwidacyjną płyt gramofonowych i gramofonów za bezcen „START” WILNO, KRÓLEWSKA 1.

# Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszym konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VIII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

3) O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy: a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i nie-szkazalną przeszłość, c) posiadają odbyty służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisku komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Przejadnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Leżnica Litewsk. Stow. Pom. Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2 GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY (kwarc. Soln. Dżastermia) czynny od 11 — 6 popołudniu

Opłata za utrzymanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. została obniżona.

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”

1) Gigantyczny film osnuty na autentycznych 2) **ŚMIECH W PIEKLE** Nowy temat! Oryginalna treść!

# Pan

tel. 528

# „HELIOS”

1) **OJCOWIE I DZIECI** — Rewelacyjny program. Symfonia sześciu milionów wspierał film z udziałem ulub. kobiet Ricardo Cortez i b. hat. f. „Kobieta z bocznej ulicy” Ireney Dunne. z rosyjskimi 3) „Makabjada” w Zakopanem w r. 1933. śpiewami i tańcami. 4) Seanse o g. 4, 6, 8 i 10,15.

# UWAGA! ZWIEDRYSKIEGO

Sklep win, wódek i towarów spożywczych Został przeniesiony do nowego lokalu WILEŃSKA 36. Tel. 12-24.

# Wyjątkowa okazja przed Świętami!

Wypredać likwidacyjną płyt gramofonowych i gramofonów za bezcen „START” WILNO, KRÓLEWSKA 1.

# Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszym konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z uposażeniem w-g VIII st. si. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opatu i światła) oraz umundurowanie na 1 rok.

3) O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy: a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i nie-szkazalną przeszłość, c) posiadają odbyty służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisku komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Przejadnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Leżnica Litewsk. Stow. Pom. Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Lekarze specjaliści przyjmują od 10—2 GABINET RENTGEN ELEKTROLECZNICZY (kwarc. Soln. Dżastermia) czynny od 11 — 6 popołudniu

Opłata za utrzymanie i wszelkie zabiegi lekarskie i rentgen. została obniżona.

# KINO REWJA OSTROBRAMSKA 5

Balkon 30 gr. nr wszystkie seanse

# „CASINO”